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АДАПТАЦІЯ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ В СТАРШІЙ ШКОЛІ 

В КОНТЕКСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ 
 
Актуальність теми дослідження. Старша школа є ключовим етапом 

у розвитку особистості підлітків, коли вони зіштовхуються з важливими ви-
борами щодо майбутньої кар’єри. В цьому віці активно формуються про-
фесійні інтереси та цілі. Їхня адаптація до навчального середовища і отри-
мання необхідної підтримки у формуванні професійної орієнтації має ве-
лике значення для подальшого успіху й задоволення від життя. 

Об’єктом дослідження є взаємозв’язок між адаптацією здобувачів 
освіти у старшій школі та їхньою професійною орієнтацією. Предмет дос-
лідження: динаміка і особливості процесу адаптації здобувачів освіти у  
старшій школі та вплив цього процесу на формування їхньої професійної 
орієнтації. Мета дослідження: вивчення впливу цілеспрямованої професій-
ної орієнтації на можливості і адаптацію здобувачів освіти старшої школи, 
а також їх перспективи у виборі майбутньої кар’єри. 

Обговорення результатів дослідження. Особливості підліткового 
віку та його вплив на процес адаптації. У підлітковому періоді особистість 
переживає значні трансформації як фізично, так і психологічно. Зростання 
і розвиток статевих характеристик можуть викликати дискомфорт і невпев-
неність у фізичному самопочутті. Ці фізіологічні зміни можуть також впли-
вати на емоційний стан, ускладнюючи процес пристосування. Психологіч-
но підлітки активно шукають свою ідентичність і своє місце у світі. Вони 
починають розуміти свої власні цінності і переконання, що часто призво-
дить до конфліктів з батьками та авторитетними особами. Цей процес са-
моідентифікації може бути складним, оскільки вони намагаються зберегти 
баланс між власною ідентичністю та очікуваннями суспільства. 
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Соціальна інтеграція також важлива у цьому періоді. Тінейджери екс-
периментують зі своїми соціальними ролями та взаєминами з ровесниками. 
Прагнення бути прийнятими може впливати на їхню самооцінку й соціаль-
не самопочуття, що може спонукати їх адаптуватися до соціальних норм і 
впливати на їхній індивідуальний розвиток. 

За підлітковим віком часто стоїть період інтенсивного навчання та ви-
рішення складних завдань, пов'язаних з освітою і кар'єрними перспекти-
вами. Вони можуть відчувати значний тиск стосовно свого майбутнього, 
що може створювати додатковий стрес і тривогу. Крім того, важливо вра-
ховувати вплив сучасних технологій та соціальних мереж на їхнє життя. 
Вони стикаються з постійним потоком інформації і залученням у віртуальні 
спільноти, що може впливати на їхнє сприйняття світу та міжособистісні 
відносини. 

У підлітковому віці молодь переживає значні фізіологічні, психологіч-
ні та соціальні зміни, які впливають на їхнє фізичне й емоційне самопо-
чуття, а також на їхні стосунки з оточуючими і власну ідентичність. Тому 
необхідна підтримка дорослих і уважне ставлення до їхніх потреб, що до-
поможе підліткам успішно пройти цей важливий етап розвитку [1]. 

Фактори, що впливають на адаптацію в старшій школі. Адаптація в 
старшій школі ‒ це складний процес, який включає в себе взаємодію з різ-
номанітними факторами, а саме [2]: 

1. Соціальне середовище: одним з ключових факторів, що впливають 
на адаптацію в старшій школі, є соціальне середовище. Нові стосунки з од-
нолітками, педагогами та іншими членами освітньої спільноти можуть 
впливати на самооцінку і самоповагу здобувачів освіти. Важливою є роль 
підтримки з боку ровесників і старших, яка допомагає їм відчувати себе 
прийнятими й інтегрованими. 

2. Навчальний тиск: збільшена складність навчальних завдань та ви-
мог в старшій школі може створювати стрес для здобувачів освіти і впли-
вати на їхню адаптацію. Нові предмети, вимоги до самостійності та високий 
рівень відповідальності можуть викликати невпевненість і тривогу. 

3. Самоідентифікація та власна ідентичність: старша школа є часом, 
коли здобувачі освіти починають більш активно досліджувати свою само-
ідентифікацію і формувати свою особисту ідентичність. Пошук власних 
цінностей, інтересів та місця в соціумі може бути складним процесом, що 
впливає на їхню адаптацію в освітньому середовищі. 

4. Спілкування з батьками та сімейні відносини: взаємодія з батьками 
та сімейні відносини також можуть впливати на адаптацію в старшій школі. 
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Підтримка з боку сім'ї може збільшити впевненість і самоповагу здобувачів 
освіти, тоді як конфлікти або напруга в сімейному середовищі можуть стати 
перешкодою у їхньому успіху в закладі освіти. 

Для вирішення проблем адаптації здобувачів освіти в старшій школі 
необхідно вжити, на нашу думку, певних заходів. Важливо проводити прог-
рами підтримки, такі як менторські програми та групові сесії, які сприяють 
інтеграції здобувачів освіти та допомагають їм відчувати себе комфортно в 
новому середовищі. Крім того, необхідно активно співпрацювати з бать-
ками, забезпечуючи їм інформацію і ресурси для підтримки в домашніх 
умовах. Психологічна підтримка також може бути корисною, забезпечуючи 
здобувачам освіти можливість отримати консультації та допомогу в управ-
лінні стресом і тривогою. Для створення сприятливого навчального середо-
вища важливо працювати над формуванням культури закладу освіти, а  
також сприяти самоідентифікації здобувачів освіти через проведення тема-
тичних заходів. Загалом, успішна адаптація здобувачів освіти в старшій 
школі вимагає комплексного підходу і співпраці всіх учасників освітньої 
спільноти [4]. 

Роль професійної орієнтації у житті здобувачів освіти старшої 
школи. Для здобувачів освіти професійна орієнтація відіграє надзвичайно 
важливу роль у формуванні майбутнього. Цей період життя визначається 
нестабільністю та постійними змінами, а професійний вибір стає одним із 
ключових етапів у процесі самоідентифікації і соціалізації. 

Правильно спрямована професійна орієнтація допомагає здобувачеві 
освіти зрозуміти свої сильні та слабкі сторони, визначити сферу діяльності, 
яка відповідає його інтересам і здібностям. Крім того, вона зменшує ризики 
невдалого вибору професії, а також забезпечує необхідні знання та навички 
для подальшого розвитку у обраній галузі. Професійна орієнтація відіграє 
важливу роль у житті здобувачів освіти, оскільки вони знаходяться на межі 
дорослого життя і змушені приймати серйозні рішення щодо майбутньої 
кар’єри. В цьому віці вони починають усвідомлювати свої інтереси, здіб-
ності та цінності, і важливо, щоб мати можливість вивчати різні професійні 
напрями для зроблення обдуманих рішень [3].  

Вченими підсумовано, що дає професійна орієнтація в даному ви- 
падку [6]: 

1. Самоідентифікація: професійна орієнтація допомагає краще зрозу-
міти себе та свої уподобання. Здобувачі освіти мають можливість вивчати 
свої сильні та слабкі сторони, і це допомагає їм зробити більш обдуманий 
вибір щодо майбутньої професії. 
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2. Дослідження кар’єрних варіантів: здобувачі освіти отримують мож-
ливість досліджувати різноманітні професійні галузі, відвідуючи виставки 
професійної орієнтації, участь у майстер-класах та інших заходах. Це допо-
магає їм отримати уявлення про різноманіття кар’єрних можливостей. 

3. Набуття навичок і знань: професійна орієнтація допомагає розви-
вати навички і знання, необхідні для обраної професії. Вони можуть брати 
участь у стажуваннях, практиках або курсах, що допомагають їм поглибити 
розуміння обраної галузі та отримати необхідний досвід. 

4. Підтримка в процесі вибору: професійні консультанти та педагоги 
можуть надавати підтримку підліткам у процесі вибору майбутньої кар’єри. 
Вони допомагають розібратися в складних питаннях, ставлять запитання, які 
спрямовані на рефлексію і аналіз, а також можуть надавати корисні поради. 

5. Створення планів майбутньої кар’єри: здобувачі освіти отримують 
можливість створити план дій для досягнення своїх професійних цілей. 
Вони розробляють кроки, необхідні для отримання освіти чи навичок, які 
потрібні для обраної професії, і розглядають можливі шляхи розвитку 
кар’єри. 

Існує кілька методів та підходів до формування професійної орієнта-
ції серед здобувачів освіти. Перший з них ‒ це проведення інформаційних 
заходів, під час яких здобувачі освіти отримують інформацію про різні про-
фесійні напрями, можливості та вимоги. Це можуть бути виставки профе-
сійної орієнтації, лекції від представників різних галузей та використання 
веб-ресурсів для отримання додаткової інформації. Другий підхід полягає у 
проведенні тестів та оцінки здібностей здобувачів освіти. Це може допо-
могти їм краще зрозуміти свої сильні сторони та професії, які їм більше під-
ходять. Такі тести можуть включати оцінку відповідності характеристикам 
різних професій або визначення особистих цінностей. 

Ще одним важливим аспектом формування професійної орієнтації в 
старшій школі є проведення інтерактивних групових діяльностей, спрямо-
ваних на розвиток комунікаційних та співпрацюють навичок. В цьому кон-
тексті можна організувати дискусії, рольові ігри або групові проєкти, в яких 
здобувачі освіти можуть обговорювати свої інтереси, власні досвіди та перс-
пективи щодо майбутньої професійної кар’єри. Це допоможе підліткам 
краще зрозуміти себе та один одного, а також розвинути навички співпраці 
та взаємодопомоги. 

Також ефективним методом є організація практичних занять, ста-
жувань або майстер-класів, під час яких здобувачів освіти мають можли-
вість побачити реальну роботу в різних сферах і отримати практичний  
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досвід. Це допомагає їм краще усвідомити, чим саме вони хотіли б займа-
тися в майбутньому [5]. 

Висновки. Адаптація здобувачів освіти у старшій школі є важливим 
чинником для їхнього подальшого професійного розвитку. Цей процес ви-
значає, як здобувачі освіти сприймають навчальну діяльність і впливає на 
їх можливості у визначенні майбутньої кар’єри. Забезпечення успішної  
адаптації допомагає здобувачам освіти у формуванні професійних інтересів 
та розвитку необхідних навичок. Однак важливо зазначити, що професійна 
орієнтація грає ключову роль у цьому процесі. Вона сприяє у визначенні 
здобувачами освіти своїх професійних цілей та плануванні шляху досяг-
нення успіху у обраній професійній сфері. Тому ретельне врахування про-
фесійної орієнтації під час адаптації у старшій школі є важливим аспектом, 
що допомагає здобувачам освіти максимально реалізувати свій потенціал 
та досягти успіху у майбутньому. 
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